

## **Niederschrift**

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Sozial- und Kulturausschusses (Gemeinde Osterrönfeld)  
am Dienstag, 20. August 2019,  
im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes in Osterrönfeld, Schulstraße 36

---

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 19:50 Uhr

Gesetzliche Mitgliederzahl: 7

davon anwesend: 7

Anwesend sind:

a) stimmberechtigt:

### **Ausschussvorsitzende**

Antje Stick

### **stellv. Ausschussvorsitzende**

Herta Frahm

### **Ausschussmitglieder**

Heinrich Stremmer

Gisela Buse

Karl-Heinz Blazej

Detlef Strufe

Hans Bosmann

ab Top 5, 19:20 Uhr

b) nicht stimmberechtigt:

### **Gäste**

Jens-Peter Guhl

Axel Pascheberg

Ingeborg Schmidt-Weinand

Klaus-Jürgen Ströh

Hans-Georg Volquardts

Dr. Fabian Stein

Britta Röschmann

Anna-Luise Pantel vom DRK

Gabriele Dietrich von der AWO

### **Mitglieder der Verwaltung**

Jan Rüter

bis Top 5

### **Protokollführerin**

Maike Loeck

## **TAGESORDNUNG :**

### **Öffentlicher Teil**

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH
3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 21.05.2019
4. Einwohnerfragestunde
5. Beratung und Beschlussfassung über die Mittelanmeldung für den 1. Nachtragshaushalt 2019 und für den Haushalt 2020
6. Sachstandsbericht über die Durchführung eines Dorffestes
7. Laternenumzug 2019 – Festlegung der Marschstrecke, des Termins und der Helfer/innen
8. Vorbesprechung Niederdeutsche Bühne
9. Bericht der Amtsverwaltung
10. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

SKA1-4/2019

### **Nicht öffentlicher Teil**

11. Bericht der Amtsverwaltung
12. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

### **Öffentlicher Teil**

13. Schließung der Sitzung

### **TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

Die Vorsitzende Antje Stick eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 07.08.2019 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Frau Stick stellt weiterhin fest, dass der Sozial- und Kulturausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.

**TOP 2.:       Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH**

Frau Stick beantragt, die Tagesordnung um den Top 8 „Vorbesprechung Niederdeutsche Bühne“ zu ergänzen. Die anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

**Beschluss:**

Es wird beschlossen, den Tagesordnungspunkt 8 „Vorbesprechung Niederdeutsche Bühne“ mit auf die Tagesordnung zu nehmen.

Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Die Tagesordnungspunkte 11 und 12 werden in nicht öffentlicher Sitzung behandelt, da gemäß § 46 Abs. 8 GO berechnigte Interessen Einzelner es erfordern.

**Abstimmungsergebnis:**

6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 3.:       Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 21.05.2019**

Die Ausschussvorsitzende stellt fest, dass keine Einwendungen vorliegen. Die Niederschrift der Sitzung von 21.05.2019 gilt somit als genehmigt.

**TOP 4.:       Einwohnerfragestunde**

Herr Pascheberg fragt nach, wann der Banner für das Dorffest am Kreisel aufgestellt wird.

Ihm wird mitgeteilt, dass der Banner noch einmal überarbeitet werden musste, da dieser nicht wie gewünscht umgesetzt wurde. Allerdings wurde zugesichert, dass dieser jetzt eigentlich aufgestellt worden sein sollte.

**TOP 5.:       Beratung und Beschlussfassung über die Mittelanmeldung für den 1. Nachtragshaushalt 2019 und für den Haushalt 2020**

Herr Rüter erläutert einige Ausgabe- und Einnahmeansätze aus der vorliegenden Übersicht.

Er weist darauf hin, dass dieses der Beginn der Haushaltsberatungen ist. Die Vergangenheit hat gezeigt, dass sich zum Jahresende noch weitere Änderungen ergeben werden.

Herr Bosmann betritt zwischenzeitlich den Sitzungssaal. Herr Rüter verlässt im Anschluss der Abstimmung den Sitzungssaal.

**Beschluss:**

Es wird beschlossen, die in der Anlage genannte Mittelanmeldung für den 1. Nachtragshaushalt 2019 und den Haushalt 2020 im Haushaltsaufstellungsverfahren zu berücksichtigen.

**Abstimmungsergebnis:**

6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltungen, 0 befangen

## **TOP 6.: Sachstandsbericht über die Durchführung eines Dorffestes**

Frau Stick berichtet, dass noch einmal ein Treffen mit Frau Strahl vom Kanalblatt, dem OTSV, Herrn Volquardts sowie in der vergangenen Woche mit den Vereinen und Verbänden stattgefunden hat. Es wurde u. a. besprochen, wo die Bühne stehen soll bzw. die Vereine und Verbände ihre Stände aufbauen können.

Die Programme für das Dorffest sind öffentlich ausgelegt.

Frau Stick teilt mit, dass das Seniorentaxi für den Besuch des Dorffestes genutzt werden kann.

Unter den Anwesenden wird bemängelt, dass die Plakate nicht gut leserlich sind und schlecht aufgehängt wurden.

Frau Frahm fragt nach, ob das bereitgestellte Budget ausreichen wird, da sie darauf angesprochen wurde, dass dieses bereits weit überschritten wurde.

Herr Volquardts teilt mit, dass ihm hierüber nichts bekannt sei. Es ist denkbar, dass das angesetzte Budget nicht ausreichen wird. Die eingeplanten Gelder von Sponsoren wurden bisher nicht erreicht. Der WVE hat sich aufgrund seines 70-jährigen Jubiläums an den Kosten des Dorffestes beteiligt. Außerdem zahlt der OTSV einen Betrag von 4.000,- €. Er informiert darüber, dass der überwiegende Kostenanteil von der Gemeinde zu tragen ist.

Frau Schmidt-Weinand teilt mit, dass nicht über Gerüchte bezüglich der Kosten diskutiert werden sollte, sondern über Fakten.

Frau Stick fragt nach, ob die Partnergemeinde Osten eingeladen wurde.

Herr Volquardts teilt daraufhin mit, dass die Gemeinde Osten an diesem Wochenende ein Sportfest hat und nicht teilnehmen kann.

## **TOP 7.: Laternenumzug 2019 - Festlegung der Marschstrecke, des Termins und der Helfer/innen**

Frau Stick gibt bekannt, dass der Laternenumzug am 27.10.2019 um 17:00 Uhr stattfindet. Der Start ist in diesem Jahr beim Bürgerzentrum und wird vom Jugendzentrum ausgerichtet. Die musikalische Begleitung erfolgt durch den Feuerwehrmusikzug Nübbel;

Helfer: Frau Frahm und Herr Blazej.

Marschstrecke: Alter Bahnhof/Bürgerzentrum – Mühlenweg - rechts in die Kieler Straße - Kanalredder - Seekamp - Bergfrieden - rechts in die Dorfstraße/Kieler Straße - Alter Bahnhof/Bürgerzentrum.

Frau Stick wird sich mit dem Bauhof in Verbindung setzen, damit die „Poller“ zwischen den Straßen Kanalredder und Seekamp an diesem Wochenende umgeklappt werden.

## **TOP 8.: Vorbereitungen Niederdeutsche Bühne**

Frau Stick gibt folgende Termine der nächsten Aufführungen der Niederdeutschen Bühne bekannt:

01.11.2019, 17.01.2020 und 06.03.2020.

Als Helfer für die Aufführung am 01.11.2019 stehen folgende Personen zur Verfügung:  
Herr Stremmer, Herr Blazej, Frau Frahm, Frau Buse und Frau Stick.

Die Ausschussmitglieder stimmen einstimmig einer Anpassung der Getränkepreise zu.  
Die Plakate werden von Herrn Blazej verteilt.

**TOP 9.: Bericht der Amtsverwaltung**

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

**TOP 10.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder**

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

Die Ausschussvorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:47 Uhr.  
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Frau Stick die Öffentlichkeit wieder her.

**TOP 13.: Schließung der Sitzung**

Die Vorsitzende bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses um 19:50 Uhr.

*gez. Stick*

Antje Stick  
(Die Vorsitzende)

Osterröfeld, 03.09.2019

*gez. Loeck*

Maike Loeck  
(Protokollführung)